 COME UNO SCIENZIATO

Abbiamo studiato l'ecosistema, osservando quanto siano importanti i rapporti e le relazioni tra ambiente e organismi viventi ma anche tra gli organismi che occupano il medesimo ambiente. In un ecosistema il rapporto tra habitat e comunità biotica è molto stretto, ma soprattutto delicato.

Un ecosistema è in grado di mantenere e modificare il proprio equilibrio all'interno di un certo intervallo di variabilità, cioè se non intervengono particolari eventi esterni. Ma se questi eventi, che possono essere di origine naturale o antropica (causati dall'uomo), sono di entità troppo elevata possono compromettere e distruggere un habitat, portando all'estinzione gli organismi che vivono in esso, causando così la fine dell'ecosistema stesso.

Le relazioni in un ecosistema sono più complesse di quanto abbiamo potuto studiare, ma abbiamo capito che ogni organismo vive in un determinato habitat con caratteristiche definite di temperatura, luce, disponibilità d'acqua, proprietà del terreno, ecc. 

Analizzando il rapporto preda-predatore, che è solo uno delle tante tipologie di relazioni esistenti tra organismi viventi,  abbiamo capito, inoltre, che gli organismi sono in stretto rapporto tra di loro e ogni cambiamento nella densità di popolazione di ogni singola specie si ripercuote su altre specie, sia animali che vegetali.

Ogni organismo è adattato alle caratteristiche del proprio habitat e non sempre è in grado di sopravvivere in un habitat diverso con o senza altri organismi viventi.

UN EQUILIBRIO DELICATO. Dal sito del WWFDELICATO
Ogni organismo svolge un ruolo fondamentale per la salute e il benessere del Pianeta.


Alcune piante e batteri ci aiutano a mantenere l’ambiente pulito grazie alla loro capacità di degradare i nostri rifiuti e a riciclarne i nutrienti. I lombrichi mantengono il terreno fertile, favorendo la decomposizione della sostanza organica, e spugnoso, scavando gallerie che consentono all’aria e all'acqua di scendere in profondità. Grazie alle api e agli altri insetti impollinatori le piante continuano a fiorire, a riprodursi e a produrre frutti. I funghi svolgono un ruolo insostituibile nei cicli di decomposizione del suolo e sono indispensabili per il funzionamento dell’apparato radicale di numerose specie di alberi. Molte specie di uccelli e mammiferi disseminano i frutti selvatici. I grandi predatori come, tra gli altri, leoni, tigri, leopardi, lupi, orsi, balene mantengono bilanciata la catena alimentare e sane le popolazioni predate.

“È un equilibrio molto delicato, che va rispettato e protetto ogni giorno”.

